

数字经济背景下财务管理人才的培养与提升策略

向萌 陈乂溦 陈怡希 罗非非

西南石油大学 经济管理学院,四川成都,610500;

摘要:数字经济的蓬勃兴起深刻重塑了财务管理的格局,对财务管理人才提出全新且严苛的要求。本研究深入剖析数字经济对财务管理在数据处理、管理模式、风险管理等层面的变革,全面梳理财务管理人才所需具备的数字化技能、财务专业知识与素养、业务理解与跨领域协作能力以及创新与战略思维能力等多维度能力要求。通过详尽分析当前高校教育、企业培训在人才培养方面的现状与问题,针对性地构建涵盖优化高校教育体系、强化企业培训机制、促进多方协同合作以及助力人才自我提升的全方位培养与提升策略框架,致力于培育契合数字经济时代需求的高素质财务管理人才队伍,为企业数字化转型与数字经济稳健前行筑牢人才根基,同时也为后续相关研究指引方向并提供有益借鉴。

关键词:数字经济;财务管理;人才培养

DOI: 10.69979/3029-2700.24.12.005

引言

数字技术的飞速发展,如大数据、人工智能、云计算、区块链等,正在深刻改变着全球经济格局和商业模式,数字经济应运而生并成为经济增长的新引擎¹¹。在这一背景下,财务管理作为企业管理的核心环节,也面临着前所未有的机遇和挑战。云计算技术的普及推动了财务管理向云端模式转变,企业可以通过云端平台实现财务资源的共享和协同办公,降低了财务管理成本,提高了财务管理的灵活性和便捷性¹²。同时,财务流程自动化成为趋势,机器人流程自动化(RPA)技术能够自动执行重复性、规律性的财务任务,将财务人员从繁琐的基础工作中解放出来,使其有更多的时间和精力投入到更高价值的财务管理活动中。

本研究旨在揭示数字经济时代财务管理人才所需 具备的能力与素养,分析当前人才培养模式存在的不足, 进而提出针对性的培养与提升策略,为高校、企业以及 社会培训机构等提供有益的参考,以培养出适应数字经 济发展需求的高素质财务管理人才。这对于提升企业财 务管理水平,增强企业竞争力,推动数字经济健康发展 具有重要的现实意义,同时也有助于丰富财务管理人才 培养理论,为相关学术研究提供新的视角和思路。

1 数字经济背景下财务管理人才的能力要求

1.1 数字化技能

财务管理人才应能够熟练运用 Excel、SQL、Python等数据分析工具,具备数据清洗、数据分析、数据可视化等技能,能够从海量财务数据中提取有价值的信息,

并通过直观的图表和报告呈现给管理层,为决策提供数据支持。财务管理人才应了解并熟练操作企业资源计划(ERP)系统、财务共享服务平台、电子发票系统等数字化财务平台,能够在这些平台上高效地完成财务核算、资金管理、预算编制、报表生成等工作,同时具备一定的系统维护和故障排除能力,确保财务信息系统的稳定运行。财务管理人才需要具备基本的编程与算法知识,掌握一定的编程基础知识,如Python语言,能够理解和编写简单的程序代码,实现自动化数据处理和财务模型构建。了解常见的算法,如机器学习算法中的回归分析、分类算法等,以便在财务风险管理、预测分析等领域应用先进的数据分析方法,提高财务管理的智能化水平^[3]。

1.2 财务专业知识与素养

在数字经济时代,财务会计仍然是财务管理的重要基础,人才需要精通会计准则和财务报表编制,确保财务信息的准确性和合规性。同时,管理会计的作用日益凸显,应掌握成本管理、预算管理、绩效管理、决策分析等管理会计方法和工具,为企业内部管理提供有效的财务支持,帮助企业实现战略目标和价值创造。

财务管理人才应具备深入的财务分析与预测能力,能够运用各种财务分析方法,如比率分析、趋势分析、结构分析、杜邦分析等,对企业的财务状况、经营成果和现金流量进行全面、深入的分析,准确评估企业的盈利能力、偿债能力、营运能力和发展能力。^[4]同时,结合市场环境和企业战略,运用预测模型和方法,对企业的未来财务状况和经营业绩进行合理预测,为企业的投资决策、融资决策、生产经营决策等提供前瞻性的财务

聚知刊出版社 JZK publishing

建议。

财务管理人才应精通财务管理理论与方法,熟悉资本结构理论、股利政策理论、投资组合理论、风险收益 权衡理论等财务管理经典理论,掌握企业融资决策、投 资决策、利润分配决策等财务管理方法和技巧,能够根 据企业的实际情况和发展阶段,制定合理的财务管理策 略,优化企业的财务资源配置,实现企业价值最大化。

1.3 业务理解与跨领域协作能力

财务管理人才不能仅仅局限于财务领域,还应深入了解企业的研发、采购、生产、销售、物流等各个业务环节的流程和运营模式,熟悉企业所处行业的市场竞争环境、技术发展趋势和政策法规要求,能够从财务角度为业务部门提供有针对性的决策支持和风险预警,协助业务部门优化业务流程,提高运营效率,实现业财融合。在企业数字化转型过程中,财务管理需要与信息技术、人力资源、市场营销、风险管理等多个部门密切协作。财务管理人才应具备良好的沟通能力和团队协作精神,能够与不同部门的人员进行有效的沟通和协调,共同推进企业数字化项目的实施,解决财务管理与业务流程中的问题和矛盾,实现企业整体目标的协同发展^[5]。

1.4 创新与战略思维能力

数字经济时代,财务管理环境不断变化,新的技术、业务模式和管理理念层出不穷。财务管理人才应具备创新意识,敢于突破传统思维定式,积极探索财务管理的新模式、新方法和新工具。例如,尝试利用区块链技术优化财务供应链管理,运用人工智能技术实现财务风险自动预警和智能决策等,为企业创造新的价值增长点^[6]。

财务管理人才要拥有战略眼光与思维,从企业战略高度出发,关注宏观经济形势、行业发展动态和市场竞争格局的变化,能够将财务管理与企业战略紧密结合,为企业战略制定、战略实施和战略调整提供财务分析和决策支持。参与企业战略规划过程,运用财务数据和分析工具评估战略方案的可行性和财务影响,确保企业战略目标的实现具有坚实的财务保障,同时通过财务管理手段引导企业资源向战略重点领域配置,提升企业的核心竞争力和可持续发展能力。

2 财务管理人才培养现存在的问题

2.1 教育与实践脱节

高校财务管理专业教育往往侧重于理论知识的传授,教学内容相对滞后于数字经济时代企业财务管理的实际需求。实践教学环节相对薄弱,缺乏与企业实际业务场景的紧密结合,导致学生毕业后难以快速适应企业财务管理工作,实践操作能力和解决实际问题的能力不

足。

2.2 数字化技能培养不足

传统的财务管理人才培养模式对数字化技能的重 视程度不够,课程设置中缺乏大数据、人工智能、区块链等数字技术相关的课程,或者即使开设了这些课程,教学内容也较为浅显,学生无法系统地掌握数字化技能,难以满足数字经济时代企业对财务管理人才数字化能力的要求。

2.3 缺乏系统性培养体系

目前,财务管理人才培养缺乏一个涵盖高校教育、 企业培训、社会认证等多个环节的系统性培养体系。高 校、企业和社会培训机构之间各自为政,缺乏有效的沟 通与协作机制,导致人才培养目标不一致、培养内容重 复或缺失,无法形成人才培养的合力,难以培养出全面 适应数字经济发展的高素质财务管理人才。

3 数字经济背景下财务管理人才培养与提升策略

3.1 优化高校财务管理专业教育体系

高校应与时俱进,优化财务管理专业课程体系,增加数字经济、数字化技术、数据分析等相关课程,如《数字经济概论》《大数据财务分析》《人工智能在财务管理中的应用》《区块链技术与财务创新》等,使学生系统地学习数字经济时代财务管理所需的新知识、新技能。同时,加强管理会计、财务管理理论与实践等核心课程的教学改革,注重培养学生的综合素养和实际应用能力。

强化实践教学环节,建立完善的实践教学体系,加强与企业的合作,通过实习基地建设、产学研合作项目等方式,为学生提供更多的实践机会。例如,组织学生到企业财务部门实习,参与企业真实的财务项目,让学生在实践中了解企业财务管理流程和实际业务需求,提高实践操作能力和解决问题的能力。同时,鼓励学生参加各类财务技能竞赛、创新创业大赛等活动,激发学生的创新思维和实践能力,提升学生的综合素质和竞争力。

高校应注重引进和培养具有数字经济背景和实践 经验的师资队伍。一方面,引进既懂财务管理又掌握数 字技术的复合型人才,充实教师队伍;另一方面,鼓励 现有教师参加数字技术培训、企业实践锻炼等活动,提 升教师的数字化教学能力和实践水平,确保教师能够将 最新的数字经济知识和技术传授给学生。

3.2强化企业内部财务管理人才培训机制

企业应根据自身发展战略和财务管理人才的现状, 制定个性化的培训计划。针对不同层次、不同岗位的财 务人员,设计有针对性的培训课程和内容,如针对基础 财务人员开展财务信息系统操作培训、数据分析工具应 用培训等;针对财务管理人员开展数字化财务管理理念、 战略财务规划、风险管控等方面的培训,满足财务人员 在不同阶段的职业发展需求,提升其专业素养和能力水 平。

结合企业数字化转型的实际需求,重点加强对财务人员数字化技能的培训。邀请业内专家、技术骨干为财务人员进行大数据分析、人工智能应用、区块链技术原理等方面的培训,通过案例分析、实际操作等方式,使财务人员深入了解和掌握数字化技术在财务管理中的应用方法和技巧,提高财务人员的数字化工作能力和效率。

为了拓宽财务人员的业务视野,增强其业务理解与 跨领域协作能力,企业应建立财务人员轮岗制度,让财 务人员有机会在不同部门、不同岗位进行轮岗锻炼,深 入了解企业的业务流程和运营模式。同时,鼓励财务人 员参与企业的数字化项目建设、业务流程优化等实践活 动,使其在实践中积累经验,提升解决实际问题的能力 和创新思维能力,更好地为企业财务管理提供支持。

3.3 加强高校、企业与社会培训机构协同合作

高校、企业和社会培训机构应共同建立产学研合作 联盟,加强沟通与协作,整合各方资源,形成人才培养 的合力。联盟可以通过开展联合研究项目、共建实习基 地、共同制定人才培养标准等方式,实现资源共享、优 势互补,共同推动财务管理人才培养模式的创新与发展。 例如,高校和企业合作开展数字经济背景下财务管理创 新实践的研究项目,为企业解决实际财务管理问题的同 时,也为高校教学提供实际案例和研究成果;社会培训 机构可以根据企业需求和高校教学实际情况,开发针对 性强的培训课程和教材,为财务管理人才提供更加实用 的培训服务。

社会培训机构应与高校、企业合作,共同推动财务管理人才认证与职业发展体系建设。制定符合数字经济时代要求的财务管理人才认证标准和考试体系,如设立"数字经济财务管理师"等认证项目,对通过认证的人才给予相应的职业资格认定,提高财务管理人才的市场认可度和职业竞争力。同时,建立完善的财务管理人才职业发展路径和晋升机制,为人才提供明确的职业发展方向和激励措施,促进财务管理人才的持续成长和发

展。

3.5 财务管理人才自我提升

数字经济时代,知识更新换代速度加快,财务管理 人才应树立终身学习的理念,不断学习和掌握新的知识、 技能和理念,以适应时代的发展变化。关注数字经济、 财务管理领域的最新动态和研究成果,积极参加各类培 训、研讨会、学术交流活动等,拓宽自己的知识面和视 野,提升自己的专业素养和综合能力。

4 结语

数字经济的快速发展对财务管理人才提出了更高的要求和挑战,同时也为财务管理人才的培养与发展带来了新的机遇。通过优化高校教育体系、强化企业培训机制、加强多方协同合作以及促进人才自我提升等策略,可以培养出具备数字化技能、财务专业知识与素养、业务理解与跨领域协作能力、创新与战略思维能力的高素质财务管理人才,满足数字经济时代企业财务管理的需求,为企业的数字化转型和持续发展提供有力的人才支撑。同时,政府、高校、企业和社会各界应共同努力,营造良好的人才培养环境,推动财务管理人才培养体系的不断完善和发展,为数字经济的繁荣发展贡献力量。

参考文献

- [1] 冯攀攀, 呼延云鸽. 数字经济时代高校财务管理专业人才培养路径[J]. 西部素质教育, 2024, 10(20): 168-171.
- [2] 郭晓玲,陈培哲.大数据背景下应用型本科院校财务管理创新人才培养路径探析[J].环渤海经济瞭望,2024,(07):138-141.
- [3] 顾秋琴. 数字经济时代智能财务管理人才培养体系研究[J]. 中国市场, 2024, (20): 178-181.
- [4]王伟. 数智时代财务管理专业人才培养探析[J]. 商业 2.0,2024,(17):106-108.
- [5] 马晶林. 数字化时代高校财务管理中的人才培养策略研究[J]. 市场周刊, 2024, 37(13): 178-181.
- [6] 林佳佳. 数智时代背景下财务管理类专业人才培养模式创新研究[J]. 营销界, 2024, (06):119-121.
- 基金项目:本文系西南石油大学第二十三期大学生课外开放实验普通项目数字经济时代财务管理人才的培养与能力提升策略研究(2023KSP10001)的研究成果。